

Número del día, 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 23, bajos.

Número atrasado, 10 céntimos

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes, tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario.

Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Nuevo toque de atención

La detención de un anarquista peligrante en la estación de Alcazar de San Juan, antes de que pudiese llevar a cabo los que, al parecer, constituían sus criminales propósitos, ha producido la consiguiente alarma en la opinión sensata, por demostrar de una manera indiscutible que las predicaciones anarquistas, de todo punto nefastas, continúan haciendo prosélitos entre gentes sin sentimientos y hasta sin instinto de ninguna clase.

Desde luego hemos de alegrarnos, y muy sinceramente, de que también esta vez se hayan visto contrariados los planes del anarquismo, no sufriendo percance alguno la vida angustiada de nuestro monarca, pero confesamos que nos alegraríamos doblemente si este hecho, si este intento de agresión, si esta nueva manifestación de la maldad que puede muchos corazones españoles ya, como consecuencia de la corrupción de las inteligencias por predicaciones criminales, constituyese algo así como un nuevo toque de atención, un «vísigo» a los gobernantes, un aviso de la necesidad cada vez más inminente de que se apresten todos, sin distinción de partidos, a la defensa del orden social, amenazado cada vez con más inminencia por las predicaciones, hechos y aspiraciones de anarquistas, acratas y libertarios.

Si, es preciso que con constancia y energía sin vacilaciones ni debilidades, que en este caso resultarían verdaderamente incomprensibles, se dispongan los gobiernos a atajar resueltamente el mal, atacándolo en sus mismas raíces, en su propaganda verdaderamente criminal, que no puede estar en manera alguna sancionada, ni aun por los Códigos que contengan la mayor dosis de libertad, pues que aun mirando la cosa desde el punto de vista del más exaltado liberalismo, no puede comprenderse una legalidad que autorice, aunque solo fuese tácitamente las atrocidades de la propaganda del anarquismo.

Comprendemos, hasta cierto punto, que puede haber debilidades para la permisividad de otras propagandas, por la diversidad de criterios que naturalmente tienen que existir al juzgarlas, pero no aceptamos a comprender cómo puede usarse de género de benevolencia alguno con las propagandas anarquistas, las que debían ser reprimidas con toda dureza, pues así lo pide el instinto de conservación que deben defender los gobiernos, ya que si hay en el mundo ideas antisociales lo son ciertamente las del anarquismo, y es lógico que si hay, al menos, justicia en el mundo, sean las propagandas de esas ideas las que experimenten los rigores de la justicia humana.

Hora es ya llegada de que el Gobierno se decida a poner su mano sobre este asunto, de que los lamentos e indignaciones que ayer se oían por los pasillos del gobierno, se conviertan en un veheméntísimo propósito de enmienda, que se traduzca en una vigorosa legislación social, que para perseguir los crímenes del anarquismo en sus raíces, en sus nefastas propagandas, garantizando convenientemente la defensa del principio de autoridad, como medio de la conservación del orden social.

Y creemos sinceramente que si hay buena voluntad por parte de todos, el liberalismo del señor Canalejas, no será obstáculo para la realización de tan nobles propósitos, ya que no podemos olvidar estas palabras pronunciadas en la sesión del Congreso de 26 de Mayo de 1894 por el hoy presidente del Consejo de ministros, al discutirse precisamente la legalidad de la propaganda anarquista. Decía así el señor Canalejas: «La moneda falsa metálica la castiga el Código, mientras que la moneda falsa intelectual muchas veces se pone en circulación por la cátedra, por la tribuna, por la Prensa, y ya las gentes, acostumbradas a negociar con ella, casi la reciben con preferencia a la buena.»

«Querrá decirse el señor Canalejas a dar órdenes terminantes y severas en el sentido de que se persiga y mande recoger toda esa moneda falsa que en el órden de las ideas circula por ahí?»

Cháchara

«Tres gaitas» me han escrito una carta de adhesión a cuanto dije respecto de la falda-pantalón. Gracias, gracias, «Tres gaitas» por vuestra cooperación, gracias por la carta vuestra, gracias por vuestra adhesión, y pues que sobre este asunto tenéis tan sana opinión recibid también, gaitas, nuestra felicitación, de la falda-pantalón de la falda-pantalón nos mostramos radicales enemigos del calzón.

No publico vuestra carta por la siguiente razón, y en esto también yo creo que seréis de mi opinión: Si apareciese en El Eco, gaitas, vuestra adhesión, es seguro que otras gaitas enredarían la cuestión pidiendo se publicase sobre el caso su opinión y es seguro que para ello, con razón o sin razón hasta a la ley aplasen de imprenta, sin compasión, y a mi juicio no merece tanto honor ni distinción el disfraz carnavalesco de la falda-pantalón.

Por consiguiente, gaitas, yo pido vuestro perdón por no publicar la carta en que está vuestra opinión, pero como nota de ella y en la primera ocasión si este asunto se enredara y la falda-pantalón quisiera hacer en Pamplona su grotesca aparición yo os prometo, «Tres gaitas» publicar vuestra opinión.

GARCILASO.

Nueva gloria navarra Conrado del Campo

No voy a hacer un estudio crítico de la ópera que acaba de estrenarse en nuestro Teatro Real.

Voy a hacer algo menos y algo más que no voy a andar por caminos del arte pero pretendo llegar a vuestro sentir navarro. Es el Teatro Real de Madrid, el más importante lugar de sagrado al Arte en España. Esto es así pese a quien pese. Porque para mí merece toda clase de respetos, el gabinete en que varios amigos se reunen y hacen música o comentan sobre pintura o hablan de letras pero, ahora no quiero acordarme de ellos y hablo del Arte para la humanidad, del que habla a la masa, depurando sentimientos, afinando el gusto general, trayendo confianza y alegría al vivir social, a la vida común de los hombres.

Compenetraros bien de esta idea, porque en ella está toda la sanidad del Arte. Ha sido para mí un gran poeta Gabriel y Galán más aún que al leer sus versos, desde que, en un prólogo de la Pardo Bazán a un tomo de versos del vate, encontré con que eran sus versos tan populares en las nobles tierras salamanquinas que era fácil oír en el campo o el canturreo o el recitado de las austeras sonatas a labradores y pastores.

Pues bien, el arte no tiene fronteras y arte hay en el Real aunque se canta en italiano, empuña la batuta un extranjero y sea nuestro repertorio el que han creado italianos, franceses, alemanes—pero además de arte hay una demostración de esterilidad que cae sobre todos nosotros en cuanto estamos constituidos como nación, que nos deba de tener un poco entre inquietos y corridos y de seguro nos tendríamos si no es que son tantos los motivos que de puro corridos, hemos dado en trenqueos por aquello de luz mas luz oscuridad.

Contra todo hay que reaccionar y lo mejor será que aplicándonos cada uno a lo nuestro procuramos, a fuerza de armar el nombre, llevarnos con gallardía y buena fe. Pero aquí no acaba nuestra obligación que es bueno como la vista al vecino, que nada hay que anime y consuele al que trabaje como yo, que las buenas gentes admiren sus obras y en su valor justo la aprecien.

Y aquí del caso, se ha estrenado en el Real la ópera en dos actos «El final de don Alvaro», basada en el desentelado del gran drama del Duque de Rivas, siendo el autor de la música el maestro Conrado del Campo.

Conrado del Campo es navarro. Nació en el pintoresco pueblo de nuestra montaña en Santesteban, y he de añadir con orgullo que si es navarro por haber nacido en esta tierra, lo es también porque es recio para el trabajo, por que es sincero

ro en su vida artística, por que es modesto al recoger los aplausos, porque lejos de Navarra se acuerda de su patria chica. El maestro Conrado del Campo es joven, estudioso, inteligente, ha dado show su primer paso de maestro y lo da seguro haciendo algo muy grande muy hermoso, arte puro y noble, no el arte para amontonar dinero sino de arte para ganar gloria, y los laureles han caído sobre su frente.

Su obra ante la candelabra del Real ha vivido su vida a renglón seguido del Tristán e Isolda de Wagner, si maestro de maestros él que llegó a la altura a que es difícil nadie llegar, y ha sido aplaudido.

Cuartetos y otras piezas de concierto habían puesto ya antes de ahora, su valer a buena altura en el mundo musical, para adelante su obra se amontona ofreciéndole el trabajo en que hundir su vivir, con fé en sí va camino adelante, con su inspiración, con su técnica moderna y muy jugosa, con su amor al estudio, es una esperanza entre nosotros que, caídos en la desgracia, hasta de esperanza andamos escasos.

Ya le conocen los lectores de El Eco y estoy seguro de que como yo anhela para él el triunfo más grande y que a donde quiera que vaya nuestro aplauso le sigue, que ya seáis que los laureles de los artistas navarros han sido siempre para Navarra y saben ellos que es en donde mejor se conservan.

R. F.

Madrid 7-3-11.

Las elecciones en Aoiz

Confirmando la noticia que publicamos, El Demócrata Navarro en su número de ayer proclama y patrocina briosamente la candidatura del distinguido abogado y digno alcalde de Arbar don Fermín Ruiz Soravilla para las próximas elecciones de Aoiz.

Es, pues, decidido que los electores del distrito tendrán que repartir sus votos entre el prestigioso labrador don Gabriel Zubelzu, que lucha como carlista, el ilustrado abogado don Rafael Amlich, que tremola la bandera administrativa independiente y el caracterizado demócrata y digno jurista don Fermín Ruiz Soravilla.

Como los nuevos aspectos que la lucha presenta han echado por tierra anteriores cálculos, no queremos aventurar ningún juicio sobre el resultado definitivo de la contienda que se avecina.

Próximo está el domingo que nos sacará a todos de dudas, aunque para la gran mayoría de los conocedores del distrito que conocen de estos enjuagues el resultado está previsto.

Conciertos sacros

El incansable Orfeón Pamplonés, que con tanto y tan noble celo procura rendir siempre digno culto a las diferentes manifestaciones del Arte, y más en especial al más divino entró todos ellos, a la música, prepara con gran afán los conciertos sacros que este año, al igual que los anteriores, constituirán indudablemente un gran acontecimiento artístico, de indiscutible trascendencia para el arte musical.

Por eso los numerosos aficionados e inteligentes esperan con ansia lleguen esos conciertos, cuyos programas se van de ir preparando con muchísimo esmero, seleccionándose las obras más escogidas y de mayor renombre.

Según nuestras noticias el próximo domingo se celebrará el primero de estos conciertos, que son el acontecimiento más notable de cuantas fiestas orgánicas nuestra laurada y brillante masa Coral, desarrollándose el siguiente programa: Lamentaciones, de Gounod; Pasión de Cristo, de Perossi; Requiem clásico de Mozart, y como obra de sabor local, se ejecutarán finalmente varias estrofas del Misere del distinguido autor pamplonés don Mariano García.

El programa es suficiente de por sí para garantizar el éxito de la fiesta, lo que bien se lo merecen el Orfeón Pamplonés, proporcionándonos, gracias a su actividad y constancia en el trabajo, ocasión de asistir a audiciones tan importantes como ésta.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron las cuentas de los concejos de Berrioso, Berritopano y Astain del año 1910.

Se devolvieron el concejo de Aizoain las cuentas de 1910 para que las remita por conducto del Ayuntamiento de la celda de Ansoaia.

Se autorizó al Ayuntamiento de Alsásua para vender sesenta robles y el con-

Cosmopolitas

¡BAJO LA PEREZA! En Noruega se ha expedido una ley para los perezosos, que tiende a desterrar del país a los parásitos que viven a expensas de los demás.

Cuando la policía encuentra a un vago de profesión, lo conduce a las canteras nacionales, en donde se les da trabajo. Si lo abandona por parecerle muy pesado y no busca otra manera de trabajar, al año se le encierra en establecimientos en donde se le tiene trabajando hasta tres años según lo dispongan las autoridades.

LA AUDACIA DE UN EMPRESARIO

El director del teatro de Delingen, en Baviera ha decidido no cobrar a los espectadores el precio de sus localidades hasta el final de la representación. A la salida es cuando se paga. Los que no han quedado satisfechos del espectáculo pueden marcharse sin abonar un céntimo.

He aquí un teatro en que verdaderamente se va para juzgar las obras. Si son divertidas o hacen llorar, la concurrencia manda abrir el portamonedas a la salida. Si no resultan, cada cual puede retirarse dignamente y... allí no ha pasado nada.

Lo que hace falta saber es si a la caída del telón quedaran en la sala muchos expectadores dispuestos a declararse satisfechos.

Navarra hace 30 años

El Eco de Navarra del 9 de Marzo de 1881.

Anteayer falleció en esta ciudad don Miguel Barberena y Maritorea, cuyo cadáver fué conducido ayer al panteón Donamaria.

Por este Gobierno civil se ha autorizado a don Mercedes Armero para que pueda trasladar los restos mortales de su hermana doña Juana de un punto a otro del cementerio.

Entre los señores que forman el comité de la «Unión Democrática» han sido elegidos los siguientes cargos: Presidente don Francisco Hader, vicepresidente don Eusebio Barasoain, secretario don Enrique Martí y vice-secretario don Benigno Faecal Buirran.

Ayer salió a recorrer varios puntos de la montaña el candidato a la Diputación foral don Gregorio Zabala, que en Madrid es apoderado de dicha corporación.

Ha sido declarado cesante el médico Director interino del Establecimiento Balneario de Alsasua don Domingo Fernández Campo y nombrado para sustituirle don Jenaro Yagüe de Benito que prestaba sus servicios en el de Etxasoain.

El día 5 del actual, hizo 25 años que se fundó la escuela, que hoy continúa abierta, de la Casa-Misericordia de esta ciudad, y desde entonces viene desempeñando el cargo de maestro don Bartolomé Quijara.

La junta directiva de la Asociación de clases pasivas ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Andrés Artieda; vicepresidente, don Agustín Blánchar; tesorero, don Vicente Crespo; secretario, don Alejandro Goñi; y vocales, don Ignacio Armendariz, don Fernando Peris y don N. Hernandez.

Cuando se renauden las Cortes se presentará de nuevo la proposición de ley pidiendo la autorización necesaria para la construcción del ferrocarril internacional entre España y Francia, por los Aldudes, que anteriormente tuvo que ser retirada por la decidida oposición del gabinete Cánovas del Castillo.

GAGETILLAS

Con extraordinaria solemnidad y concurrencia muy contada veces vista, se celebraron ayer a la mañana en la parroquia de San Nicolás los funerales en sufragio del alma del dignísimo caballero y buen amigo nuestro don Agapito Goñi y Ezeverri, ex secretario del Excmo. Ayuntamiento de Pamplona.

En el duelo vimos al Ayuntamiento en pleno, presidido por el A. calde señor Viñas, empleados municipales y otras muchas personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Esto es la mayor demostración del general sentimiento que ha producido la inesperada muerte del señor Goñi y las muchas simpatías que gozaba.

Su afilizada familia, en medio de su incomparable dolor, puede tener por consuelo la seguridad de que todo Pamplona ha sentido muy de veras la muerte del que tanto trabajó en provecho de la ciudad.

Reiteramos nuestro profundo pésame y a nuestros lectores la súplica de que tengun presente en sus oraciones el alma del finado (q. e. p. d.)

En la Audiencia

Estelita.—Por daños y hurto, sin procesado.

Señalamiento Tudela.—Juicio oral ante el tribunal de Derecho de la causa seguida contra Anastasio Peñabaz, por atentado y hurto. Defensor señor Errea. Procurador señor Abadío; declararán 5 testigos.

Sin duda los invitados cambiaron con él alguna seña, que él solo pudo ver y comprender, y al cabo de un segundo repuso:

«Reina, todos irán!» «¿Ahí es—continuó la princesa,—ahí es donde los jemidars recibirán las órdenes supremas.» «Y los jemaders obedecerán—repuso el faquir,—yo salgo garante de ellos!»

Uno de los indios velados hizo seña de que quería hablar. El faquir le señaló a Djella. «Hermano—le dijo la princesa,—te escuchamos.» «Muchos hijos de la grande obra no tienen otras armas que su valor—dijo el indio con tono grave.—Le falta el oro para pegar el hierro.» «Es cierto—murmuraron varias voces.»

«Oro!—repitió la princesa.—¿Es oro lo que os hace falta?» «Sí.» «Vais a tenerlo.» Y dirigiéndose luego a la gran sacerdotisa, añadió:

«Jubea, levanta la piedra que encubre nuestras riquezas y mostrádas.» «En nombre de la diosa Bowhanía—contestó Jubea,—obedece.» «Inclinóse ésta sobre las gradas de mármol rojo que conducían al santuario.

Película local

Hace ya muchos meses que los señores concejales han vuelto a la costumbre antigua de no celebrar sesión el miércoles.

«¿Se puede saber a qué causas obedece esta vuelta a la antigua costumbre?» «Porque es indudable que habrá causas aunque no las veamos.»

Según noticias autorizadas la comisión de Beneficencia tiene ya casi completamente terminado el estudio del proyecto de traslado de la Casa-Misericordia a un lugar adecuado de extramuros.

Estas obras, la de derribo de la casa actual, y las que sea necesario emprender para edificar hermosas casas en el solar que ocupa en el boulevard de Sarasate, darán que hacer a muchos obreros e industriales de Pamplona.

Y ya que de obras estoy escribiendo voy a dirigir una pregunta a la Excelentísima Diputación.

«¿Por qué están casi paralizadas o paralizadas por completo las obras de la futura Inclusa?»

Un tiempo fué que allí se trabajó mucho y de prisa. Todos llegamos a creer que en un par de años quedaría terminado aquel edificio, pero ahora hemos casi renunciado a la esperanza de verlo terminado, a menos que seamos favorecidos por una extraordinaria longevidad.

«¿Nos dirán por qué están aquellas obras paralizadas?»

«Es posible que nos lo digan, pero no nos lo dirán.»

Y todo quedará reducido a tomarnos el trabajo de averiguarlo.

Hice la pregunta por complacer a varias personas que me rogaron que preguntase desde el periódico.

Un ruego al señor Representante en Pamplona de la Compañía Arrendataria de Tabacos: En todos los estancos se venden unas cajas de cerillas que llevan en sus caras las siguientes leyendas: «Fábrica de Tarazona. A. Hacienda Pública. Monopolio de cerillas y fósforos. N.º 5. Pasta inglesa—30 cerillas 5 céntimos.»

«¿Como 30 cerillas si las cajas no contienen más que 24?»

Se tendrá que tolerar que nos dé la Arrendataria mal tabaco, porque no anuncia en los paquetes que el tabaco es bueno.

Lo que no se puede tolerar es que nos digan: «Dentro de esta caja que está precintada hay 30 cerillas», y resulte luego que no hay más que 24.

Interesamos del jefe de obras de la Sociedad «El Irati» ordene el inmediato acondicionamiento de la caja de cambio de vias que se ha colocado recientemente en el paseo de Sarasate, que, por quedar a varios centímetros más alta del nivel de adyacencias, presenta un peligro manifiesto para los carruajes que intenten pasar por el sitio donde está colocada, exponiéndoles a un vuelco.

«El capitán de Caballería don José Veristegui ha sido destinado al Regimiento Cazadores de Alfonso XIII de guarnición en Vitoria, y su hermano don Valentín al de Húsares de Pavía que guarnece la corte.»

«Interesamos del jefe de obras de la Sociedad «El Irati» ordene el inmediato acondicionamiento de la caja de cambio de vias que se ha colocado recientemente en el paseo de Sarasate, que, por quedar a varios centímetros más alta del nivel de adyacencias, presenta un peligro manifiesto para los carruajes que intenten pasar por el sitio donde está colocada, exponiéndoles a un vuelco.»

«Habíase de la posibilidad de que con el tiempo se llegue a edificar un nuevo pueblo al lado del de Lodosa en las proximidades de la nueva fábrica feculera, donde se están construyéndose ya una porción de casas.»

«Nuestro querido amigo y paisano el comandante de Caballería don Rafael Mendez Vigo ha sido destinado al regimiento de Dragones de Montesa de guarnición en Barcelona.»

«Ha entrado en el período de franca convalecencia nuestro respetado amigo don Desiderio Azcoita, virtuoso e ilustrado beneficiado de esta Catedral.»

«Celebraremos mucho que su restablecimiento sea inmediato y completo.»

«Los carlistas de esta ciudad celebrarán mañana su fiesta anual llamada de los mártires con dos misas de requiem en la parroquia de San Saturnino.»

«Una a las seis de la mañana para que puedan concurrir los obreros, y otra a las once, solemne, en la capilla de la Virgen del Camino.»

«Por la noche a las nueve y media se celebrará en los salones del Circular una velada necrológica, en la que hará uso de la palabra el presbítero don Félix Arrarás.»

«Una anilla de acero casi imperceptible, se hallaba incrustada en una de aquellas gradas.»

«Apoyó en aquel objeto sus dedos la gran sacerdotisa, y después de muchos esfuerzos los atrajo hacia sí.»

«La grada salió inmediatamente de su lugar, y girando sobre sí misma, dejó al descubierto una profunda cavidad llena de sacos repletos de oro.»

«Jubea fué cogiendo uno por uno todos los sacos, que eran del mismo tamaño, y que debían tener próximamente unas dos mil piezas de oro cada uno. Hecha esta operación empezó a amontonarlos en los escalones del santuario.»

«En tanto duraba la faena, Djella iba siguiéndola con su mirada, murmurando con expresión de salvaje triunfo: «¡Ah! Compañía de las Indias, Mochoch insaciable, raza inglesa, raza odiada, ¡yo sabes que casi bajo tus ojos, en el seno de Benares, a los pies de la diosa, existen montones de tesoros para perder!»

«Jubea la interrumpió: «¿Es bastante por ahora?—interrogó.»

«Volvióse la princesa hacia los indios y preguntó a su vez: «¿Es esto bastante?»

«Sí—contestó el faquir.»

«¡Pues bien!—prosiguió la princesa

«repetió la sacerdotisa entusiasmada.—¡La India entera puede dormir en paz, bajo la égida de sus tatismunes!»

«¡Que la sacerdotisa de Bowhanía nos muestre el depósito sagrado!—dijo Djella, pasado un instante.»

«—La Reina lo manda?» «—Sí...» «—Estoy dispuesta...» «—Aguardadme...»

Al borde del abismo se hallaba una estatua de mármol negro, la estatua de una divinidad india, representando un animal fantástico, con tres cabezas de perro sobre un cuerpo de caballo.

Jubea tomó una de estas cabezas, la del medio, y la hizo girar lentamente sobre sí misma.

Al propio tiempo un sacerdote, obedeciendo a una seña de la gran sacerdotisa, tocaba un resorte oculto en el zócalo de la estatua.

El efecto fué inmediato. La raja que rodeaba el monumento se abrió sin causar el más ligero ruido; abrióse la puerta de bronce incrustada de acero, se bajó y formó sobre el golo un puente coigante.

Jubea, con paso seguro, atravesó el puente, y llegó al monumento, oculto también a las miradas por una segunda puerta interior. Después se volvió.

«¡Arrodillaos!—dijo con voz de mando.—En nombre de la diosa, arrodillaos!»

XXII Las reliquias

Todos los testigos de esta escena cayeron de rodillas, comenzando por Djella, Doorgal-Sahib y el faquir.

Jubea entonces tocó un resorte; abrióse la segunda puerta en seguida, y el interior del santuario apareció iluminado por una claridad ardiente y de fantástico aspecto.

En el centro de este santuario, sobre un pedestal de granito rosa, se levantaba la estatua de Bowhanía, enteramente oculta por los pliegues de un velo color de fuego, lleno de figuras de oro.

Profundo y absoluto silencio reinaba bajo las bóvedas de la pagoda. No se oía otro ruido más que el murmullo de las respiraciones fatigosas y el latir de los corazones. Supersticioso terror invadía todas las almas y obligaba a los cuerpos a doblegarse a su despecho.

Djella fué la primera que levantó el cabeza. A la vista del santuario resplandeciente, una exclamación de entusiasmo se escapó de sus labios.

«¡Hermanos de la obra sagrada!» exclamó.—¡mirad! ¡el velo de la diosa es nuestro palacio!»

«¡Hijos de Bowhanía—replicó la gran sacerdotisa,—el elegido de la di-

El pais misterioso

«rayando, por decirlo así, la palabra por su modo de pronunciarla.»

«—Sí, porque el abismo abierto, de donde sube el vértigo, no es el solo peligro que oculta la pagoda...»

«—¿Cuáles son esos otros peligros?» Jubea indicó la losa de mármol encarnado que había tocado el faquir, y prosiguió:

«—Si el pie del imprudente pisa esa losa, los gongos de alarma vibran en seguida, nos llaman, y nos le entregamos...»

«Designando luego otra losa de mármol negro, no lejos de la primera: «—Si toca esta, el suelo desaparece bajo él... y resbala en el vacío para siempre... Esta otra oculta otro lazo...»

«—Allí... hojas de acero envenenadas; por todas partes el peligro invisible; por todas partes el castigo siniestro, sobrepujando casi a la idea del crimen, y haciendo su perpetración imposible...»

«—¡Imposible!—murmuró Djella.—¡Si es verdad!»

«—¡Oh! ¡Las reliquias están bien guar-

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Mañana a las cuatro de la madrugada contraerá matrimonio en el Oratorio particular de la familia del General don Miguel Esquivel, su hija la bella señorita Amalia con el oficial de infantería don Fernando Lostao y Erosbarbe.

Los nuevos esposos saldrán inmediatamente de viaje de boda a pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

Ayer mejoró algo el tiempo, pues ayer cuando se dejó sentir el viento norte, sus efectos fueron amnoriados por un sol espléndido.

Como ya es abusiva costumbre, ayer no celebró sesión el Ayuntamiento.

¿Y las multas?

En Tudela ha fallecido después de larga enfermedad la virtuosa religiosa del convento de la Enseñanza de aquella ciudad R. M. Dolores Gomis.

A su afilida familia y a la Comunidad hacémoslas presente nuestro sentimiento.

Ha sido nombrado juez permanente de causas de la quinta región nuestro amigo el comandante de Caballería don Manuel Larumbe y Pascual.

Ha sido nombrado contador de la sociedad «Cementos Portland» nuestro querido y distinguido amigo el ilustrado joven don Juan Jacinto Gumbé y Mirasou.

Damosle la más cordial enhorabuena.

La Dirección general de primera enseñanza ha anunciado para su provisión por oposición, 15 plazas de auxiliares vacantes en las secciones provinciales de Instrucción pública y dotadas con 1.250 pesetas de sueldo anual.

Serán admitidos a practicar ejercicios, que se verificarán en Madrid:

Los maestros superiores que cuenten más de dos años de servicios en la enseñanza, con carácter de propietarios, los cuales tendrán derecho preferente para ocupar los primeros lugares en caso de ser aprobados; y todo el que reuniendo las condiciones generales necesarias para ocupar cargos públicos, posea el título de maestro o cualquier otro académico, como el de bachiller.

Las instancias se presentarán en el ministerio dentro del plazo de treinta días a contar desde el 6 del actual.

Se ha posesionado de la titular de medicina de Berbinzana don Juan Arzaiza, recientemente nombrado.

Sea enhorabuena.

Ni en el Gobierno civil ni en ninguna de las inspecciones nos fueron facilitadas ayer noticias de ninguna clase.

Aún a trueque de costar no pocos sudores la captura de una gaceta, nos alegramos de que en todas partes reine tranquilidad.

DERNIERE-CREATION-MODES

Esta casa acaba de recibir los últimos modelos de París, para la próxima temporada de primavera; están a la disposición de las señoras que quieran honorarla con su visita. 8-4

En la relación de nombramientos judiciales que ayer publicamos en nuestra sección de gacetas, apareció equivocada la primera localidad, debiendo decir Arellano, donde decía Tudela, siendo por lo tanto nombrado juez municipal de Arellano don Andrés Ursúa y Esteban.

Ayer falleció en esta ciudad a la avanzada edad de 74 años el virtuoso sacerdote don Serapio Ariz, que fué capellán de las Salesas y que en la actualidad se hallaba jubilado.

Descanse en paz su alma y reciba su familia nuestro sentido pésame.

La empresa de la plaza de toros de Córdoba, ha confeccionado el cartel para las corridas de feria, con «Machaquito», «Bombita» y «Gallito» y toros de Muruve, Saitillo y Anastasio Martín.

La corrida de Pascuas de Resurrección en Zaragoza la torearán «Cocherito» y Martín Vazquez, siendo el ganado de Parladé.

Doctor D. Carlos Amat, Oculista Esclava, 1.º

De viajes.—Ha regresado a San Sebastián después de pasar unos días en Pamplona, nuestro querido amigo el ilustrado juriscónsul D. Roman Oyarzun.

—De Tafalla ha llegado nuestro estimado amigo don Pedro Belzunegui.

—Ha regresado a Olite nuestro querido amigo don Cecilio Torres.

—Ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo el ilustrado Director de la Escuela de Comercio de la capital aragonesa don Juan Cancio Mena.

—A la misma capital aragonesa ha regresado también el conocido hombre de negocios don Manuel M. León, distinguido amigo nuestro.

—De París ha regresado nuestro querido amigo don Eugenio Noagüés.

—También ha regresado del extranjero nuestro distinguido amigo el ilustrado Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Serapio Haici.

—Ha marchado a Madrid nuestro querido amigo don Angel Ruiz.

—Ha regresado a Bilbao nuestro amigo don Vicente Gurtubay, que procedente de Tudela se ha detenido unos días en esta capital.

—De Montoro se ha trasladado a Madrid nuestro querido amigo don Ricardo Etcheverría.

—De Estella se ha trasladado a Lodosa nuestro distinguido amigo el digno diputado electo por Estella don Antonio Baztan.

—De Logroño ha llegado nuestro amigo don J. Marco Rezoia.

—De Madrid ha regresado nuestro amigo don Luis Díez de Uzurrún.

—De Olite don Blas Senosiain, estimado amigo nuestro.

—Ha llegado a Tudela el Ilmo. señor Obispo de la diócesis de Tarazona Dr. D. Santiago Ozcoïdi, respetable amigo y paisano nuestro.

—Ayer estuvo en Pamplona, para dictaminar en una consulta médica, el digno Decano de la Facultad de Medicina de Zaragoza Dr. D. Ricardo Royo Villanova.

—De Zaragoza ha regresado el celoso inspector de Vigilancia de esta provincia, estimado amigo nuestro don Jesús Daina, acompañado de su bella esposa.

—Ha regresado a Pamplona procedente de Madrid nuestro digno amigo el ilustrado coronel de la Guardia civil don Manuel Jaén y Alouso.

Varios asiduos concurrentes al café de «Iruña» nos ruegan encarezcamos del Consejo de administración de dicho café, procure dar a los conciertos que en él se celebran el carácter de tales, no escatimando para ello gasto alguno, toda vez que el público, muy numeroso por cierto en esos días, responde bien y hace mas que compensar los sacrificios que se le puedan ofrecer.

Estamos persuadidos de que se atenderá este ruego en razón a la justicia que los inspira.

Ayer entregamos a doña Eva Iturbide el boia, cuyo hallazgo anunciamos en nuestro número anterior y que nos lo entregó un caballero.

Dolor de cabeza, jaquecas, se calman con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensivo. Marquina, Aguinaga y demás farmacias. 20-17 (a)

Como resultado de las diligencias que se practicaron en averiguación del robo cometido en la zapatería de casa de Lorente, de esta capital, han ingresado en la cárcel los autores del mismo; habiéndose recuperado 13 pares de cortes de botas, de varias clases, un par de botas de caballero y varias pieles.

Pidase «Sal Vichy-Etat», para bebidas, *Comprimidos Vichy-Etat*, efervescentes, y *Pastillas Vichy-Etat*, en sus envases de origen. Rehúlese toda imitación. —1

Por el interés que tienen para muchos pueblos de esta provincia, copiamos a continuación los precios de los cereales que se pusieron a la venta anteaer en Zaragoza:

Trigos: Catalán monte 1.º, de 39'00 a 40'00 pesetas el cahiz ó sean los 179'00 litros.

Id. 2.º, de 38'00 a 39'00 id. id. Hembrailla id., de 36'50 a 37'00 id. id. Huerta, de 35'00 a 36'00 id. id. Maiz, de 20'00 a 22'00 los 187 litros. Cebada superior, de 19'00 a 20'00 id. id.

Id. corriente, de 17'00 a 18'00 id. id. Avena, de 14'00 a 15'00 id. id. **Harinas:** 1.ª fuerte, de 38'00 a 39'00 pesetas los 100 kilos.

1.ª Entrefuerte, de 36'00 a 37'00 id. id. 1.ª Blanca, de 35'00 a 36'00 id. id. 2.ª Fuera, de 32'00 a 33'00 id. id. 3.ª Fuera, de 22'00 a 24'00 id. id. **Salvados:** Cabezuela, de 8'00 a 10'00 pesetas los 180 litros.

Menudillo, de 4'00 a 4'25 id. id. Salvado, de 3'50 a 4'00 id. id. Tástara, de 3'50 a 4'00 id. id. Sin envase.

Malte Kneipp, bebida alimenticia, antinerviosa, higiénica y económica; debe figurar en el consumo diario de cada familia. Se vende: Los Vascos, Vinda Casirriain, Pomares, J. Martín Erroz, Librería de T. Bescansa y otros.

Las almorranas se curan en 6 días, con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean. j 26-17

LABOR NIMAN LABOR SEBARS

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Tolosa. De venta: Droguerías y Ultramarinos. d mi v 100-46

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR

Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. H. PÉREZ, D. LOTTIÈRE & C.ª, 102, R. Richelieu, París. Todas Farmacias.

Publicaciones

Obsequio a nuestros lectores.—La Real Congregación de San Luis Gonzaga, de Zaragoza, acaba de publicar un libro, cuya edición se agotará seguramente en pocas semanas. Se titula y contiene «mil copias de Jota Aragonesa». Se halla de venta a 1,50 pesetas el ejemplar en las librerías de Zaragoza; pero nuestros lectores podrán adquirirlo con un 33 por 100 de rebaja enviando una peseta por ejemplar al Administrador de los «Anales del Pilar», Apartado 59, Zaragoza. Agréguese 0,30 para franqueo y certificado y el recorte de este suelto en calidad de «vale».

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Alava Vitoria 8 (9 noche).

Sesion Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento, acordándose que el Miércoles Santo se celebre el acostumbrado concurso de ganado vacuno.

También se ha tratado del banco

regulador para la venta de carnes, pasando este asunto a una comisión.

El tiempo Ha mejorado notablemente el tiempo, habiendo lucido hoy el sol a intervalos.

Donativos En el Centro de Obreros católicos se están recibiendo donativos de personas piadosas para la Caja del paro forzoso y la Sociedad de Socorros Mutuos.

Para estas instituciones han dado 50 pesetas don Cipriano Valle y don Francisco Tobar.

Nuevo periódico En breve verá la luz pública un periódico decenal órgano de la Juventud conservadora, titulado «Patria».

Será director el abogado don Pantaleón Ramirez Olano.

El Prelado Hoy ha regresado de Bilbao el Obispo de la diócesis Dr. Cadena y Eleta acompañado de su capellán doméstico.

El corresponsal

Guipúzcoa San Sebastián 8 (9 noche).

Menigo insofiente Esta mañana ha sido detenido por la policía un individuo llamado Juan Zubiri que demandaba dinero a los transeúntes y apelaba a las amenazas para conseguir por la intimidación lo que la buena voluntad le negaba.

Degracia con fortuna Encontrándose esta mañana viendo las obras de construcción del nuevo puente del barrio de Loyola el anclano Miguel Goñi, tuvo la poca precaución de colocarse inadventadamente en medio de la vía, cuando se apercibió de que una vagoneta se le venía encima.

Instintivamente quiso ponerse a salvo y para ello se arrojó por un terraplén a tres y medio metros, produciéndose lesiones de alguna importancia.

Heridos a granel Durante el día de hoy han sido curados en las distintas casas de socorro la friolera de quince individuos, ninguno de los cuales, por fortuna, presentaba carácter grave.

Como aquí Por falta de número de concejales no ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento.

El tiempo Ha cesado por completo el temporal, habiendo disfrutado hoy de un tiempo espléndido y de agradable temperatura.

Vizcaya Bilbao 8 (10 noche).

La Bolsa Altos Hornos 260 Celas 107'50. Irún-Lesaca 49'50. Resinas a la par.

Jefe carlista destituido Ha causado no pequeña sorpresa y gran impresión la destitución del jefe carlista del señorío de Vizcaya señor Iturrino, cuyo cargo venía desempeñando hace años a satisfacción de todos.

Con ello se dá carácter legal a los jefes y Juntas locales.

Esta destitución está llamada a dar mucho juego, tanto que sus efectos han comenzado ya a sentirse en las altas esferas del partido donde con este motivo reina gran excitación.

Suceso sangriento Esta mañana ha puesto fin a sus días en el campo de Volantín, disparándose un tiro en la cabeza el carabinierno Antonio Plaza, que desde hace algún tiempo venía dando señales de perturbación mental.

En el lugar del triste suceso se personó el Juzgado para levantar el cadáver y comenzar a instruir las primeras diligencias.

Huelga general Los carreteros y cargadores se han reunido hoy, acordando, en vista de que no se soluciona la actual situación, ir desde mañana a la huelga general.

No se sabe si todos los carreteros secundarán esta actitud, pero por lo que pudiera suceder las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

El corresponsal.

MADRID (Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Proyectos sociales El señor Canalejas ha escrito una carta al presidente del Instituto de Reformas sociales don Gumersindo de Azcarate, para rogarle que active cuanto pueda el despacho y tramitaciones de los expedientes relativos a la construcción de casas baratas, y otros proyectos de carácter social que el presidente desea presentar cuanto antes a las Cortes.

Ignóralo cuando El presidente del Consejo señor Canalejas nos ha manifestado que ignora todavía la fecha en que se pondrá a discusión en las Cortes el proceso Ferrer.

Ha dicho que es de todo punto inexacto que sea el día 20 el designado para el comienzo ó iniciación de este proceso, pues mientras no termine de

imprimirse el proceso, no puede asegurarse nada sobre el particular.

No son oficiales El mismo señor Canalejas ha manifestado también no haberse confirmado oficialmente la egresión de que algunos periódicos dan cuenta haber sido víctima un centinela español en las cercanías de Nador.

El Presidente ha pedido al capitán general confirmación del suceso, y como aún no la ha recibido se inclina á creer que debe tratarse de un canard.

Despidiéndose El ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Vallarino ha estado esta mañana en el domicilio particular del Presidente en la calle de Hertas, para despedirse del Sr. Canalejas antes de emprender su anunciado viaje para Orihuela.

Al mismo tiempo han conversado sobre diferentes asuntos del departamento.

El viaje El ministro de Gracia y Justicia acompañado de dos de sus hijos ha salido en el correo de Valencia para Orihuela con objeto de asistir á los solemnes funerales que en sufragio de su difunto padre el exministro don Trinitario Ruiz y Caplepon (q. e. p. d.) van a celebrarse allí costeados por el Ayuntamiento de la ciudad.

En la estación le ha despedido el señor Ruiz y Vallarino, el alto personal del ministerio, senadores señor Lopez Mora y Diaz Moreu, alcalde de Madrid señor Francos Rodriguez, y los diputados señores Jorro y Canals.

El ministro volverá á Madrid el viernes ó sábado próximos.

Fallecimiento Esta mañana ha fallecido sufriendo tremendos dolores, el Jefe del Registro central de Penales en el ministerio de Gracia y Justicia don Arturo Villate, que como se recordará, fué herido gravemente en la cabeza y en ambas piernas a consecuencia de la caída del aviador Mauvais en el accidente que días pasados se registró en la fiesta aviatoria celebrada en el hipódromo.

Con el Embajador inglés El Embajador inglés en esta corte Sr. Busen, ha celebrado una detenida conferencia esta mañana con el Presidente del Consejo de ministros, ocupándose, según referencias que de la misma hemos podido adquirir, de la marcha general de la política inglesa y de un proyecto sobre reformas sociales que tiene en proyecto y patrocina con entusiasmo la esposa del Embajador inglés.

El «Diario Oficial» El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica entre otras disposiciones una extensa relación de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

Otra disposición con que los jefes de los cuerpos remitan con la mayor urgencia datos completos del estado de instrucción primaria en que se encuentran los nuevos reclutas recientemente incorporados a los mismos.

El proyecto ley que hoy ha leído el ministro de la Guerra en el Senado relativo a la reforma de los programas y organización de las Academias militares del Ejército, y de reforma así mismo de los procedimientos de ingreso.

Una relación larga de gratificaciones concedidas a jefes y oficiales de veterinaria por llevar diez años de efectividad en el empleo y otros decretos y disposiciones sin importancia, ninguna de las cuales afectan a esa región.

La «Gaceta» Este periódico oficial publica en su número de hoy varias concesiones de cruces.

El canje de cruces de primera clase de Beneficencia por grandes cruces de la misma orden concedidas a diversas personalidades.

Varias disposiciones de la Dirección general de Sanidad y declarando desiertas las oposiciones que se han celebrado para la provisión de cátedras y convocando al mismo tiempo para otras nuevas.

Noticias oficiales El señor Canalejas nos ha manifestado que de Sevilla se han recibido noticias oficiales muy satisfactorias, siguiendo los reyes muy perfectamente en su residencia del Alcázar.

Un nuevo impuesto El ministro de Hacienda señor Cobian ha confirmado que pretende imponer un nuevo impuesto sobre los encendedores automáticos que pasarán a ser un producto manufacturero monopolizado por el Estado.

El Tratado con Cuba Sigue siendo objeto de muchos comentarios la actitud en que parece colocarse Cuba en las negociaciones del tratado con nosotros.

La opinión está alarmada y de esta alarma participa el ministro que se muestra sumamente preocupado por entender que si se cierra el mercado de Cuba España perderá muchos millones.

Dijo el señor Cobian que aunque el gobierno pone todos sus mayores deseos de acierto en las negociaciones de este tratado, convendría muy mucho que el comercio prestase todo su apoyo al gobierno para que así el mayor éxito acompañara a todos en las gestiones del tratado.

Ha terminado el señor Cobian manifestando que ni a España ni a Cuba le conviene perder sus respectivos mercados pero que de todos modos España debe corresponder a la actitud del pueblo cubano.

La huelga El gobernador civil ha llamado hoy a su despacho a los capataces de las obras del Canal de Isabel II para que le enteren minuciosamente de las causas que han podido dar origen a la huelga de sus obreros.

Los capataces han manifestado al se-

ñor Fernandez Latorre, que la causa ocasional de la huelga ha sido el haberse negado la empresa a aumentar los reales en el sueldo a los trabajadores que después se han declarado en huelga.

Como dato curioso de esta huelga se apunta el de que los mencionados huelguistas, cuyo número se aproxima mucho a 300, son en su casi totalidad obreros de los que fueron recogidos y enviados a dichas obras, para evitar que siguieran implorando la caridad de los transeúntes en las calles.

El gobernador civil señor Fernandez Latorre trabaja por conseguir una solución pronta a esta huelga, verdaderamente singular.

Discusión de actas Mañana se propondrá al Congreso la discusión de las actas de Laredo y Belmonte.

Por la primera será proclamado el señor Aznar, conservador, y por el segundo distrito el señor Juarez, liberal.

Toma de posesión Ha tomado posesión con el ceremonial de costumbre del cargo de ministro segundo del Tribunal de Cuentas don Victor Fábregas, dándosele don Federico Requejo, presidente de este alto Tribunal.

La corrida de la Prensa Decididamente, en la corrida de la Prensa se lidiarán cuatro toros de Miura y cuatro de Pablo Romero, siendo los diestros encargados de estoquear los Machaquito, Pastor, Galito y Bienvenida.

Nombramiento de comision Se ha nombrado la comisión encargada de la recaudación de fondos para erigir un monumento a la memoria de Rosales en el paseo de su nombre.

El parque del Oeste Pronto estarán completamente terminadas las obras que están haciéndose en el Parque del Oeste, que va a quedar precioso.

Dentro de este mes se colocarán en el mismo las estatuas de Ibañez Marin y de algunos otros héroes de la campaña última del Rif, estatuas que no han llegado aun todavía en su totalidad.

Nueva confirmación Ha causado deplorable efecto en los centros madrileños la R. O. del ministro de la Gobernación que publicó ayer la «Gaceta» en la cual se vuelven a confirmar y autorizar legalmente las anomalías advertidas en el asunto de la cal, yeso y cemento contratadas para Barcelona por gestión directa de los concejales lerrouxistas del municipio de la ciudad condal.

Creíase que el señor Alonso Castriello no se aventaría a seguir las huellas de Merino en este particular, y por eso la decepción ha sido mayor.

Calbeton Ha sido nombrado Presidente de la comisión dictaminadora de los proyectos de Obras públicas en el Senado el exministro de Fomento señor Calbeton.

Fiesta aviatoria En el Hipódromo verificárase probablemente el domingo próximo una gran fiesta aviatoria en obsequio a las familias de las víctimas del día pasado.

En esa fiesta tomarán parte los aviadores Garnier y Loygorri que generosamente se han prestado a ello, y dícese que también volará el intrépido aeronauta é ilustrado capitán de Ingenieros señor Kindelan, que lo hará por primera vez en España.

El duque de Avion, presidente del «Polo Club National» ha dado orden de que se quiten los setos y vallados que circundan sus campos de Polo, con objeto de que los aviadores dispongan del espacio suficiente para maniobrar y preparar la realización de sus arriesgadas experiencias.

Esperase con gran impaciencia la fiesta que promete estar brillantísima.

Revuelo político A primera hora de la tarde advertíase en el Congreso gran animación.

Los diputados en animados corros departían sobre los resultados probables de las próximas elecciones, particularmente en Madrid.

Los Sres. Francos Rodriguez, Alonso Castriello, Canalejas y Romanones han permanecido reunidos largo rato en el despacho de este último, tratando según se nos ha dicho de las próximas elecciones por Madrid.

Discordias republicanas Los jefes no quieren la unión

Cuando parecía que se había consolidado la unión que ayer pactaron los concejales y diputados provinciales de las diversas tendencias republicanas disponiéndose a apoyar la candidatura cerrada que hoy pregonaban los periódicos del partido, enfrente de la de coalicón monárquica, resulta que las cosas se presentan mal para los republicanos y que las divisiones hacen más huellas entre unos y otros.

Lo que dicen Azcarate é Iglesias Los señores Azcarate y Pablo Iglesias, jefes de la conjunción republicana socialista, han exteriorizado sus disgustos ante la determinación de hacer la mencionada unión, sin previa consulta y a espaldas de los jefes del partido. Pablo Iglesias ha manifestado que lo hecho implica una traición insostenible que él, al menos, no está dispuesto a tolerar.

El leader del socialismo español ha aprobado la conducta del concejal socialista señor Quejido, el cual, en la reunión que anoche celebraron concejales y diputados se opuso terminantemente a que esa unión fuese un hecho.

En la Casa del Pueblo Esta noche se celebrará en la Casa del Pueblo un meeting en el que Pablo Iglesias explicará la conducta que debe seguir el partido en las próximas elecciones, y rechazando sobre todo la idea de una coalición de todas las fuerzas republicanas por entender que no conviene tal unión a los fines que se propuso desde su constitución la conjunción republicana-socialista.

Lerroux tampoco quiere El jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux se mostraba contrariedadísimo de la determinación de la unión de la que asegura no haber tenido conocimiento hasta haberla visto sancionada y proclamada en los respectivos periódicos.

¿Quién la quiere entonces? Resulta que ninguno de los jefes de las agrupaciones republicanas desea la unión, y esto ha causado gran disgusto entre los que, creyendo que así hacían el bien de las ideas republicanas, trabajaron denodadamente por conseguir esa unión que por fin ayer pudo pactarse.

Impresión general La impresión dominante en vista del desbarajuste que reina entre los republicanos, es la de que no tardará veinticuatro horas en romperse la inteligencia electoral de sus diversas ramas, reapareciendo nuevamente las respectivas candidaturas parciales, y con ellas la lucha ardentísima, y más enconada aun que antes, entre los republicanos de los distintos matices.

En las Cámaras Senado

A las tres y media comienza la sesión bajo la presidencia del señor Montero Rios.

En el banco del Gobierno están los señores Canalejas y Aznar.

El ministro de la Guerra reproduce sus proyectos de ley sobre el servicio militar obligatorio y sobre modificación del sistema de ingreso en las Academias militares.

El señor Polo y Peyrolon reproduce también una enmienda suya presentada al proyecto de servicio obligatorio.

A continuación se entra en el orden del día y queda constituida la Comisión permanente de Obras públicas.

Se suspende la sesión y se reunen las secciones; se reanuda para dar cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

Congreso A las tres y cuarenta minutos comienza la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul están los señores Cobian, Gasset y Alonso Castriello.

El señor presidente da cuenta del fallecimiento del señor Jimenez Baeza y dedica a su memoria elocuentes frases.

El Gobierno y las minorías se unen a las expresiones de sentimiento de la presidencia y consta en acta el pesar de la Cámara por la muerte de tan digno diputado.

ACTA DE LOECHES

Purgante y curativa

EL AGUAINATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con Infusión, de tila, manzanilla o flor de malva con sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, isfílis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescorofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1884, se le concedió el Único gran diploma de honor.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reuma, eritema, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

La Unión y el Fénix Español. GOMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. 46 años de existencia.

El Eco de Navarra. se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosko de don Patricio Luján, frente al café de Fornos.

Institución St. Pierre. 11-Rue Triac, Bordeaux. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación a las escuelas de Ingeniería y de Ingenieros químicos.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones medicas.

Compositor Y PROFESOR DE ACORDEÓN. Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos.

Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storr. Proprietario EMILIO COLOMINA.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Linea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles o sea 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 23 Marzo, 26 de Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 de Julio, 16 de Agosto 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saï, Suez, Colombo, Singapore, Hong-Kong y Manila.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Las Religiosas Cistercienses de TRAPENSES. DE SAN JUAN EN VENTA EN BARCELONA. Faquetes de Pastillas Pesetas.

SOLUCION COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

HOPOAN. Dr. THARQUIN Curación infalible de los dolores de ESTÓMAGO. hígado, intestinos, diapépsias flatulentas, acidez, bilis, inapetencia, estrabismo, vómitos de las embarazadas y todas las afecciones de este aparato digestivo.

Chocolates y Cafés. Compañía Colonial. TAPIOCAS Y THES. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Una señora. Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, hujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer.

Pídanse los Productos VICHY-ETAT no fiarse de imitaciones. SAL VICHY-ETAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro. COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes en frascos. PASTILLAS VICHY-ETAT en cajas metálicas precintadas y selladas.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 9 Jueves.—Santa Francisca, viuda.—Siendo soltera, vivía retirada y ocupada en ejercicios de piedad; sin descuidar estos cuando casada, atendió a los deberes domésticos, ocultándose en un monasterio por ella misma fundado después que enviudó, permaneciendo en él hasta el fin de su vida.

Estafeta local. VALORES DE NAVARRA. Colización de ayer. Deuda provincial al 4 por 100 (id. Micipi al 3 y 1/2 por 100 Crédito Navarro 380 La Papelera Española 380

REGISTRO CIVIL. En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones. 2. Hembras, 2 Defunciones.—Manuela Olsigüe, de 4 meses, de Pamplona, Inclusa.

PASATIEMPOS. CHARADA. Remitida por «Chafarotes». En las horas de oficina en que no apura el trabajo y el problema a resolver es el pasar pronto el rato, allí cuando dan las doce y solo queda un pedazo de jornada por andar por ser penosa, es el caso, que tomando yo un asunto me meto en él de porrazo y discurriendo a mis anchas y sin ningún embarazo, así resuelvo el problema de pasar pronto ese rato.

TARJETA ANAGRAMA. Remitida por «Diana». JUANA L. GROS ROSA S. PINTO. Combinense las letras de la precedente tarjeta de modo que resulten los títulos de dos zarzuelas conocidas.

TRIANGULO. Remitido por «Ninchi». 1.º Metal. 2.º Verbo. 3.º Pronombre. 4.º Nota musical. 5.º Vocal. Soluciones. Día 5. Charada.—Saludo. Triángulo.—Julio. Han remitido soluciones exactas: A la charada.—«Diana», «Carpenter», «Retreta», «Principiante» y «Un planchón». A la charada y triángulo.—«El capitán Buridán» y «Un súbdito del Kaiser».